La manifestazione “PAESI IN MUSICA ATTORNO AL PIZZO D’EVIGNO” 2013 (direttore artistico, M° Marco Reghezza, collaboratore artistico M° Diego Campagna) giunge quest’anno alla sesta edizione presentando i seguenti cinque appuntamenti. 

Sabato 6 luglio, alle ore 18 si terrà il primo concerto, “Suoni sul Pizzo d' Evigno”, nel territorio di Cesio (Im), in prossimità del Passo di San Giacomo. La serata, a cura della locale amministrazione comunale, proporrà un programma multiforme. Alle ore 17 è previsto il raduno dei partecipanti presso il Passo del Ginestro; da lì in un suggestivo percorso attraverso il bosco si giungerà a Pian Rosso, luogo della manifestazione. Il concerto ad opera del duo Manuel Merlo (chitarra) e Paolo Emmanuel Ferrigato (flauto) sarà preceduto da una esibizione della “OpenOrchestra”, diretta M° Marco Reghezza, che eseguirà trascrizioni di brani famosi quali “Moon River”, Over the rainbow”, “The entertainer”, “La campanella” (Paganini), etc… A seguire il duo Ferrigato-Merlo proporrà un accattivante programma a base di musica sudamericana.

Considerando la peculiarità del luogo in cui si svolgerà l’evento, l’ Associazione “Antiche Vie del Sale, Strade del mare” illustrerà, da un punto visuale particolarmente favorevole, la mappa degli antichi percorsi che legavano la costa ligure al basso Piemonte. Alla fine del concerto i partecipanti potranno cenare all’aperto in un ampia radura alle pendici del Pizzo d’Evigno, dove lo sguardo spazia dalle Alpi al mare. Al termine della serata sarà possibile per chi lo vorrà osservare il cielo stellato tramite apposita strumentazione con l'assistenza degli esperti del G.A.V.I. (Gruppo Astrofili Volontari Ingauni). Il costo dell’intera serata (passeggiata con guide, concerto, cena e visione del cielo) è fissato in euro dieci a persona.

E' gradita ed opportuna la prenotazione al numero 338 3601602 (Ass. Cesio 90- Sig. Roberto). 
E’ opportuno munirsi di torcia elettrica per illuminare il cammino del ritorno per chi desidera farlo al chiarore della luna.
Il secondo appuntamento, 18 luglio ore 21 e 15, sarà ospitato sulla scalinata del Santuario della Madonna dell’Oliveto di Chiusavecchia (Im) e, come ormai tradizione, dedicato alla figura del M° Sandro Verzari, 1° tromba dell' Orchestra Sinfonica Nazionale della RAI e della Sächsische Staatskapelle Dresden,  nel sesto anno della scomparsa. Il programma prevede musiche di Mozart, Schubert, Vivaldi e Boccherini eseguite dal “Milo Quartett” e dalla chitarra di Diego Campagna. 
 Il terzo spettacolo, 25 luglio ore 21 e 15, prevede un concerto lirico nel comune di Pontedassio, frazione Bestagno, presso la locale chiesa di San Michele e San Sebastiano. I due cantanti, il soprano giapponese Sachika Ito ed il baritono argentino Luciano Miotto, saranno accompagnati dalla pianista Sonia Soprano nel concerto che prevede famose arie e duetti tratte da opere di Rossini e di Verdi. Inoltre vi sarà la prima esecuzione fuori dalla Spagna di alcuni brani tratti dall’opera “Magallanes” (presentati con successo a Siviglia il 28 e 29 maggio al Teatro Lope De Vega ed in Piazza San Francisco) che il direttore artistico della rassegna, Marco Reghezza, sta scrivendo in questi mesi insieme al compositore toscano Giovanni Scapecchi, su commissione della Fondazione Reale di Spagna “Atarazanas” di Siviglia. I due cantanti saranno proprio gli interpreti principali dell’opera e verranno appositamente per l’occasione dalla famosa città spagnola. 
Il quarto appuntamento, “18 corde”, avrà luogo il 3 agosto ore 21 e 15 presso la Chiesa di Santo Stefano di Chiusanico. Sarà la volta del Trio chitarristico “Vivaldi” di Torino formato da Ignazio Viola, Enrico Negro e Mario Cosco che eseguirà musiche di vari autori tra cui Vivaldi ed Albeniz.
La rassegna si chiuderà in territorio savonese con la “Serenata italiana” presso la Chiesa dei SS. Cosma e Damiano di Testico (ore 21,15) del duo chitarra e flauto formato da Diego Campagna ed Antonella Bini, tra le più promettenti giovani esecutrici del panorama italiano, particolarmente apprezzata per le sue interpretazioni della musica contemporanea. In questo concerto saranno proposti brani di Piazzolla, Morricone, Paganini, Giuliani, Rota e Castelnuovo-Tedesco.
Il concerto sarà preceduto da una breve introduzione della OpenOrchestra, condotta dal direttore artistico della manifestazione.

Tutti i concerti sono ad ingresso libero ed è previsto un rinfresco a chiudere la serata.

I concerti, tranne il primo, saranno presentati dalla musicologa Cinzia Balestra, vice presidente della OpenOrchestra.

La rassegna risulta il naturale completamento del “FESTIVAL CLASSICO DEL PONENTE LIGURE” (direttore artistico M° Diego Campagna), in quanto mentre quest’ultimo interessa una zona più vicina al capoluogo di provincia ed alla costa, i “Paesi in Musica” volgono l’attenzione decisamente verso l’entroterra. Uno degli obiettivi della manifestazione, infatti, è quello di portare il turismo, che solitamente si riversa sulla zona litoranea, verso l’interno, permettendo così al visitatore di apprezzare località che rischiano di restare poco conosciute. Per questo motivo i luoghi dei concerti vengono sempre scelti dagli amministratori locali con i direttori artistici della rassegna, così da sposare le esigenze musicali con le bellezze architettoniche e naturali dei territori dell’entroterra.

La visibilità della rassegna è garantita da importanti partners. Ci si avvale, della gentile collaborazione del M° Davide Anzaghi, presidente della S.I.M.C (Società Italiana Musica Contemporanea) che adopera i canali di informazione a disposizione per pubblicizzare la manifestazione, utilizzando anche le foto dei luoghi degli spettacoli e quindi diffondendo via internet il patrimonio artistico e naturale di cui le nostre zone interne sono ricche. 

Inoltre la scelta “coraggiosa” del direttore artistico di presentare molti brani in prima assoluta, evento rarissimo in Italia per una manifestazione non di musica contemporanea, ha permesso  alla rassegna di avere anche una ribalta a livello nazionale ed internazionale (ad esempio, nel programma “Piazza Verdi” di RadioRai3 in cui si è fatto uno “spot” del nostro entroterra e nei vari siti internet specializzati, di avere collegamenti con paesi esteri, e quest’anno di avere visibilità in Spagna con la promozione dell’opera “Magellano” in Italia). 

Tale visibilità ha portato alcuni affermati esecutori stranieri a chiedere di poter esibirsi nei concerti. Ad esempio, uno dei grandi violoncellisti tedeschi, Matthias Lorenz, ha richiesto di partecipare alla rassegna  per poter anche eseguire la “Sequenza” di Luciano Berio (compositore molto eseguito in Germania) nella terra natale del compositore (concerto del 27 luglio 2010 a Diano Arentino).

Lo scorso anno si è avuta l’esibizione di Linda Wetherill, già flautista solista dell’ensemble “Intercontemporaine” di Pierre Boulez e del Teatro “La Scala” di Milano; la partecipazione del compositore statunitense David Sherr, appositamente venuto da New York ad assistere alla prima di un suo brano, etc….

"OpenOrchestra", nuova compagine orchestrale nata ufficialmente nella provincia di Imperia il 28 aprile 2012, è così chiamata perché alle giovani generazioni affianca anche esecutori di età più avanzata, così da formare un insieme alla vista eterogeneo, ma capace di amalgamarsi nel momento del fare musica assieme. Essa propone un repertorio di famosi brani trascritti dal M° Marco Reghezza con un adattamento capace di venire incontro ai diversi livelli di capacità tecnico-musicali. Perseguendo tale principio, l'orchestra arriva a presentare un numero di parti insolitamente elevato (superiore alle 12), che determina un reticolo melodico estremamente denso. Con questa particolare partitura, la voglia e la costanza di intraprendere seriamente un percorso musicale, affiancate alle doti esecutive di diverso grado e perfezionamento, permettono di ottenere un'efficace resa sonora che la distinguono tra le altre realtà del Ponente Ligure.
Tra i docenti: Prof. Marco Prevosto, Prof.ssa Sonia Soprano, Prof. Giorgio Bertolino, Prof. Leandro Beikes, Prof.ssa Roberta Genova, Vocal coach Irene D'Arcangelo, dott.ssa Cinzia Balestra.
