MOZIONE

OGGETTO: Istituzione di un fondo dedicato ad iniziative sociali o culturali alimentato da versamenti volontari dei gettoni di presenza dei Consiglieri Comunali
IL CONSIGLIO COMUNALE DI IMPERIA

PREMESSO

-che il bilancio del Comune di Imperia prevede specifica posta contabile diretta alla erogazione dei gettoni di presenza dei Consiglieri Comunali per la partecipazione alle sedute di Consiglio Comunale e delle relative Commissioni;

-che il gettone di presenza erogato al singolo Consigliere per singola seduta è pari a circa € 35,00 lordi;

-che complessivamente, ciascun consigliere comunale percepisce mediamente circa € 1.000,00 all’anno, quale cumulo dei gettoni di presenza maturati;

CONSIDERATO

-che in più occasioni singoli consiglieri hanno manifestato la volontà di rinunziare al gettone, al fine di destinare il relativo importo a finalità sociali o culturali in favore dei cittadini di Imperia;

-che l’esiguità degli importi spettanti ai singoli consiglieri non consente di perseguire adeguatamente tale finalità con iniziative organiche e di reale impatto sociale e/o culturale;

-che, per consentire di perseguire tale finalità, è opportuno costituire un fondo da alimentarsi con gli importi corrispondenti ai gettoni di presenza spettanti a tutti i consiglieri i quali scelgano deliberatamente di rinunziare in toto o in parte agli stessi;
-che è pertanto necessario istituire nel prossimo bilancio specifico capitolo, nel quale poter allocare gli importi dei gettoni di presenza dei consiglieri che, su base volontaria e strettamente riservata, desiderino ivi accreditarli, con corrispondente capitolo in uscita;

-che, al fine di prevenire una gestione non condivisa e/o di parte delle risorse è opportuno che la destinazione delle risorse semestralmente accreditate su detto fondo venga deliberata dalla conferenza capigruppo all’unanimità;

IMPEGNA

Il Sindaco e la Giunta ad assumere ogni iniziativa amministrativa volta a prevedere, nel prossimo bilancio di previsione, l’istituzione di specifico capitolo di bilancio sul quale i consiglieri, su base volontaria e riservata, potranno far accreditare i gettoni di presenza spettanti, con corrispondente capitolo di bilancio in uscita da destinarsi a finalità sociali e culturali deliberate della Conferenza Capigruppo all’unanimità
