MOZIONE

OGGETTO: indirizzo politico per ripristino piena fruibilità veicolare in Via Boine e Corso Roosevelt
IL CONSIGLIO COMUNALE DI IMPERIA

PREMESSO

-che dall’ottobre 2013 è stato interdetto il traffico con mezzi a due ruote lungo via Boine;

-che considerati i concomitanti lavori inerenti Borgo Marina del progetto “Dal Parasio al Mare” attualmente Via Privata Sant'Antonio è chiusa;

-che, conseguentemente, i residenti, i cittadini i turisti che abbiano necessita di accedere o transitare per Borgo Marina utilizzando un mezzo a due ruote si trovano nell’impossibilità di farlo;

-che, inoltre, parte dell’asfalto di Via Boine risulta scarificato da mesi, con una situazione di carenza di decoro urbano anche in una delle zone di maggior attrazione turistica;
-che, con dichiarazioni a mezzo stampa del 21.2.14, l’Assessore ai Lavori Pubblici ha dichiarato che “non rifaremo via Boine fino a che non avremo finito gli interventi in via Sant'Antonio ed in via Rambaldi”;
-che dalle dichiarazioni dell’assessore non emerge la data in cui l’Amministrazione intende eseguire lavori idonei al ripristino della piena fruibilità veicolare e decoro di Via Boine;

-che da metà gennaio 2014, in conseguenza di una frana proveniente da una proprietà privata, il traffico veicolare è stato interrotto in C.so Roosevelt, con grave pregiudizio per la viabilità cittadina, trattandosi di corso molto transitato, in particolare per l’accesso a Piazza Roma ed ai plessi scolastici ivi esistenti;

-che, in conseguenza di tale interruzione, nella parte transitabile di C.so Roosevelt è stato istituto il doppio senso di circolazione, con eliminazione dei parcheggi a lato strada;
-che l’eliminazione di tali parcheggi risulta gravemente pregiudizievole sia per i residenti di C.so Roosevelt, sia per i dipendenti ed i cittadini fruitori degli uffici della Provincia e della Prefettura, di fatto impossibilitati a parcheggiare le proprie vetture nei pressi delle proprie abitazioni o degli uffici cui devono accedere;

-che è compito del Comune, nel caso in cui il proprietario del fondo responsabile non rimuova la frana e consolidi il versante di sua proprietà, sostituirsi allo stesso, quanto meno con misure idonee a consentire il ripristino della viabilità;
CONSIDERATO

-che il ripristino della piena fruibilità veicolare di Boine e Corso Roosevelt devono considerasi una priorità dell’azione politica ed amministrativa del Comune di Imperia in favore dei cittadini di Imperia;

-che, anche per l’imminente periodo di festività che comporterà un significativo flusso turistico e veicolare, il ripristino delle piena fruibilità delle strade considerate è una priorità per offrire una immagine della città consona ad una vocazione turistica;

IMPEGNA

Il Sindaco e la Giunta ad assumere ogni iniziativa politico, amministrativa e/o legale per garantire il ripristino della piena viabilità in Via Boine ed in C.so Roosevelt entro 15 giorni dalla approvazione della presente mozione.

