"In viaggio verso est"

programma 

Tradizionale celtico (arr. Mistralia)

Leggende Bretoni

L'ultimo dei mohicani – Storm o dagrau - Brave heart – Morrison jig

Tradizionale occitano (arr. Mistralia)

Suite Occitana

De la stacada de Breil – Suite de rigoudons – Se chanto – Vidorle

Goran Bregovic (arr. L. Soi e L. Ferretti)

“Dittico dei Balcani

Ederlezi – Kalashnjkov

Max Bruch

“Melodia della Romania” per clarinetto, viola e pianoforte dall'op. 83

Béla Bartók (arr. L. Sciri)

Danze popolari rumene

Joc cu batà – Braul – Pe loc – Buciumeana – Poarga romanesca – Màruntel

Tradizionale klezmer (arr. L. Sciri, M. Menardi Noguera e L. Soi)

Trilogia klezmeriana

Vi bist gevezn far prohibition – Gam gam – Spirit freilach
Mistralia Quartet 

Michele Menardi Noguera (flauto) –  Nato a Finale Ligure nel 1984, si è diplomato al Conservatorio "Ghedini" di Cuneo sotto la guida del M° U. Rosso. Ha seguito masterclass di flauto con il M° Gustin, Pretto, Baiocco, Alfano, Scappini e Stockhausen. E’ anche laureato in Discipline della Arti della Musica e dello Spettacolo presso l’Università di Torino. Ha partecipato ad alcune trasmissioni Rai. Suona nel duo “Syrinx” e nel “Mistralia Quartet”, con cui vanta anche alcune incisioni, in trio con pianoforte e flauto col M° Orlando e il M° Laura Gu atti. Con il M° Giacosa ha registrato anche l’integrale delle sonate K10 – K15 di Mozart per flauto e cembalo. Si dedica alla riscoperta di pagine rare o dimenticate del passato vantando prime esecuzioni italiane di brani di John Carmichael, Gareth Farr, Fikret Amirow, Robert Muczynski, Giulio Corrado, Edoardo Gariel e Ian Clarke. E' titolare della cattedra di flauto presso l'Istituto Comprensivo Statale di Albenga.

Luca Sciri (clarinetto) - Consegue il diploma presso il Conservatorio “Paganini” di Genova col massimo dei voti sotto la guida di G. Laruccia. Nel medesimo istituto ha ampliato e consolidato il proprio repertorio cameristico avvalendosi dei consigli di M Damerini. E’ in possesso della laurea di concertista conseguita presso il Trinity College e del diploma accademico di II livello in clarinetto ottenuto col massimo dei voti e lode. Ha inoltre conseguito presso l’istituto musicale “Vittadini” di Pavia la Laurea in didattica del clarinetto con una tesi sulla musica contemporanea. Ha seguito masterclass tenuti da clarinettisti quali W. Fuchs e D. Zauli. Svolge un’intensa attività concertistica nell’ambito di rassegne e stagioni musicali esibendosi con le più svariate formazioni cameristiche. Suona regolarmente nel duo “Syrinx”. È risultato vincitore di concorsi internazionali di musica da camera.

Luca Soi (violino) - Diplomato in violino presso il Conservatorio “Paganini” di Genova, studiando con G. Paganini, M. Trabucco e per la musica da camera con M. Damerini. Studia con R. Sechi e si dedica all’approfondimento della musica barocca e della letteratura orchestrale col “Maggio Fiorentino”. Ha frequentato masterclass tenuti da G. Zihslin, S. Tchakerian, R. Tommasini, F. Manara, K. Sahatci. Si esibisce in varie formazioni cameristiche in rassegne musicali liguri. E’ membro dell’Ensemble Nuove Musiche. Collabora con l’orchestra del teatro “Carlo Felice”, con le Orchestre Sinfoniche di Savona, di Chiavari e con l’orchestra “D. Cimarosa” di Cortona, in qualità di “spalla". 

Leonardo Ferretti (pianoforte) - Diplomato presso il Conservatorio “Paganini” di Genova in pianoforte, nel corso superiore di clavicembalo e nel biennio accademico di 2° livello ad indirizzo interpretativo rispettivamente sotto la guida di M. Paderni, B. Petrucci e R. Marsano. Ha conseguito il diploma di studio nel campo della didattica della musica. Ha frequentato l’Accademia Musicale di Palazzo Ducale di Genova partecipando ai corsi di perfezionamento tenuti da V. Buzzai. Successivamente partecipa al masterclass di B. Bloch. Si è distinto in qualità di Maestro accompagnatore e concertatore di opere liriche. Si è esibito come solista con l’orchestra sinfonica di Sanremo.

SITO: http://www.mistraliaquartet.com/
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